子洲中学2018〜2019学年度第一学期期末考试
高一地理试题
第I卷（选择题共50分)
一、单项选择题(本大题共25小题，每小题2分，计50分。在每小题给出的四个选项中只有一项是 符合题目要求的。）
英国一名科学家预测2030年太阳活动将剧减六成，进入休眠期。据此回答1〜2题。
1.	下列关于太阳活动的说法正确的是
A.	黑子发生在太阳的色球层
B.	太阳活动所释放出的能量是人类日常生产和生活中所直接需要的能量
C.	平时我们看到的太阳是日冕层
D.	太阳活动的强弱变化具有周期性
2.	据材料判断，2030年可能出现的现象有
①地球的气候状况比较平稳	②极光的观测次数减少
③手机信号受到的干扰增多	④磁针经常不能指示正确的方向
A.①②	B.①③	C.②③	D.②④
北京时间2018年5月4日0时06分，我国使用长征三号乙运载火箭，在西昌卫星发射中心成 功发射了一颗亚太6C通信卫星。亚太6C卫星将接替在轨的亚太6卫星，用于亚太等地区的卫星 通信和卫星广播服务，支持区域电视广播、通信、互联网、多媒体传输，可为国家“一带一路”倡议提 供更多支持。据此完成3〜4题。
3.	中国留学生小李在纽约（西五区）观看亚太6C卫星发射直播时，当地时间是
A.5月4日11时06分	        B.5月4日13时06分
C.5月3日11时06分	        D.5月3日13时06分
4.	当亚太6C卫星发射时，下列叙述正确的是
A.太阳直射点在南半球且向南移   	B.太阳直射点在北半球且向北移	
C.巴西高原草木茂盛	            D.西安昼短夜长，白昼逐渐变长
普通煤层在高温和高压的作用下，会逐渐转变成为无烟煤。下图为地壳物质循环示意图，数字 序号代表内外力作用。读图完成5〜6题。
[image: ]
5.普通煤一般存在于下列哪类岩石中
A.侵入岩	  B.喷出岩	  C.沉积岩	  D.变质岩
6.	普通煤变成无烟煤的过程与图中数字序号直接相关的是
A.①	  B.②	  C.③   D.④
7.	形成下图中各地景观的主要外力作用依次是
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307205030.png]
 A.	流水侵蚀	风力沉积    冰川侵蚀	海水侵蚀
B.	风力侵蚀	流水侵蚀    冰川侵蚀    海水堆积
C.	风力侵蚀	风力沉积    冰川侵蚀    海水侵蚀
D.	流水侵蚀	流水侵蚀    冰川侵蚀    海水堆积
读下图，完成8〜9题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307205040.png]
8.	图中近地面大气热量的主要直接来源是
A.①	   B.②   C.③   D.④
9.利用人造烟雾来防御霜冻的原理是
A.减弱①	  B.增强②   C.减弱③   D.增强④。
读江苏某地5月5日前后几天的天气变化资料统计图（右下图），完成10- 11 题
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307205049.png]10.	此次天气变化过程最有可能是由
A.	气旋造成 B.反气旋造成 
C.冷锋造成  D.暖锋造成
11.	此天气系统易造成
A.	东南沿海的台风
B.	贵阳冬无三日晴
C.	华北平原夏季暴雨
D.	长江中下游盛夏伏旱
读“太平洋表层洋流分布示意图”（下图），完成12〜13题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307205103.png]
12.图中洋流分布规律正确的是
A.中低纬大洋西侧为暖流	    B.中高纬大陆西侧为寒流
C.	北半球洋流呈逆时针流动	D.南半球高纬海区为西风漂流
13.图中洋流对地理环境的影响表现在
A.	促进高、低纬度间和海陆间热量的输送和交换
B.	乙洋流附近有世界著名渔场分布
C.	受甲洋流影响，沿岸温带海洋性气候广布
D.	把近海污染物带走，海洋污染范围不变
水资源问题将成为本世纪世界议程中的中心议题，到2050年，世界将有18亿人面临严重缺 水，2/3的人口将受到不同程度的影响。据此回答14〜16题。
14.	目前，人类比较容易利用的淡水资源主要是
A.冰川水	B.河流水、湖沼水、深层地下水
C.深层地下水	D.河流水、淡水湖泊水、浅层地下水
15.	下列关于水资源与人类社会关系的说法不正确的是
A.	水资源的数量会影响经济活动规模的大小
B.	水资源的数量和质量对人类社会的影响程度是一个定值
C.	水资源的质量会影响一个地区经济活动的效益
D.	随着科学技术的进步，人们开发利用水资源的数量和种类越来越多
16.	下列措施属于节约利用水资源的是
①人工降雨	②污水排入大海
③发展节水农业	④开展水资源的循环利用
A.①②	B.③④	C.①③	D.②④
内蒙古库布齐沙漠东北部分布着大面积的裸露土层，土层沙粒较大，遇雨即溃，逢风即散。读 库布齐沙漠生态治沙模式示意图（下图），完成17〜18题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307205958.png]
17.	该裸露土层物理性状特点的成因主要归结为
A.气候	B.生物	C.成土母质D.人类活动
18.	库布齐沙漠生态治沙模式，体现了自然地理环境的
A.整体性	B.差异性	C.有限性D.无序性
读“我国部分山地垂直带谱图”下图），完成19〜20题。 
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307210009.png]
19.图中山地按由高纬到低纬排序正确的是
A.丙一甲一乙	  B.乙一丙一甲	 C.甲一乙一丙	D.甲一丙一乙
20图中针叶林分布高度不同的主要影响因素是
A.水分	B.热量	C.坡向	D.地形
21.	下列有关山地对交通运输影响的说法中，正确的是
A.	山地地形对交通运输的影响比平原小
B.	为了达到线路的技术要求，在山地地区修建公路和铁路往往沿直线修建
C.	一般情况下，山地地区的交通运输线主要以铁路为主，然后才是公路
D.	同样的直线距离，山地地区的线路弯曲程度一般要大于相应的平原和丘陵地区 
下图为我国某史前文明遗址的原始村落平面复原图及该村落沿AB线的地形剖面读图完
成22〜23题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307210026.png]
22.	图中居民点分布在
A．河谷阶地   B．山地半山腰
C.河流三角洲平原	D.河流冲积平原
23.	先民选择居住地聚落布局时，考虑的最主要的因素是
A.生物	B.气候	C.水文	D.地形
累计距平值是指某要素值与多年平均值的差值的累计值。下图示意某区域近50年的年均气 温（图a)与年降水量（图b)的累计距平值。读图回答24〜25题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307210035.png]
24.由图a、图b可知，1965 - 1975年间，该区域气候趋于 
A.暖湿	B.暖干	 C.冷干    D.冷湿
25.2005 -2015年间，该区域最可能
A.	粮食单产增加	B.地表径流减少
C. 土壤趋于干旱	   D.风力侵蚀加强


二、非选择题（本大题共4小题，计50分）
26. (10分)下图中箭头表示地球自转方向，阴影部分表示黑夜。读图回答下列问题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307210424.png]
（1）该日北半球的节气为     。（1分）
（2）此时太阳直射点的纬度是     ，经度是       。（2分）
(3)	 图中AB是     	(晨、昏）线。（1分）
（4）图中D地的地方时为   时， 昼长为   小时，D地日出时的地方时是    时。（3分）（5）图中A、B、D三地中自转线速度由大到小的排序是                 ，昼长由长到短的排序是         （2分）
(6)	此时图中B地的正午太阳高度角是      ( 1 分)


27. (15分)下图为“某地区的地质剖面图和水循环示意图”，读图回答下列问题。
[image: ]
 (1)	从地质构造看，戊为        构造，乙为         构造。（2分）
(2)	从地质作用看，乙处主要由        (内力/外力）作用形成，丙、丁处主要由     (内力/外力）作用形成。（2分）
(3)	戊处地形的成因是      。
(4)	若在甲、乙两处选址修一条南北向的隧道，宜选择     处，请说明理由。（3分）
(5)	 图中水循环①是    环节，②是     	环节，③是    环节，④是    环节（4分）
 (6)图示水循环按发生的领域属于       水循环，人类最容易施加影响的环节是      (填写数字代码）。（2分）


28. (12分)读下图，回答下列问题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307210454.png]
 (1)	若此图表示热力环流，则甲、乙、丙、丁四地气压由高到低的排列顺序是          。（2分)
(2)	 若此图表示海陆风，箭头③表示的是海风，那么此时为      (“白天”或“夜间”），
甲地为近地面     (“陆地”或“海洋”）。（2分）
(3)	 若此图表示的是热岛环流，则甲、乙两地中表示城区的是      	地。（1分）
(4)	 若此图表示三圈环流中的中纬环流，则甲处为          气压带，是由	        
(热力或者动力）作用形成的，③处为	风带。气压带乙和风带③交替控制形成的气候类型是          气候；常年受③风带影响的气候类型是     气候，该气候的特点是        。（7分）



29. (13分)读“亚欧大陆部分自然带分布模式图”下图），回答下列问题。
[image: C:\Users\x1\Desktop\微信截图_20190307210504.png]
类型是	气候;常年受③风带影响的气候类型是	气候，该气候的特点是— 
(1) 写出字母表示的自然带名称:A        ；B       ；C        	。（3分）
（2）自然带由A→E→D 的变化体现了自然带         的地域分异规律；自然带由E→G→F→C的地域分异以      变化为基础；喜马拉雅山南坡复杂的景观变化近似于由    （B→C→D或C→F→G）的变化。(3分)
 (3) 图中各自然带中，	  和        自然带的名称相同，对应的气候类型不同;     和	自然带的名称不同，对应的气候类型相同。（以上均填写字母代号）（4分）
(4) 自然带D是        带，该自然带在南半球缺失，原因是        。（3分）
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